

機構均適時辦理或派員參加相關專業領域之研習訓練活動，培養專業照護人才，加強專業管理，以落實老人之專業照顧工作。

二、為加強老人醫療保健服務，行政院衛生署已依據「老人長期照護三年計畫」全力推展相關業務。該計畫旨在提供居家照護，維護家庭功能，使無自顧能力老人能於家庭中及社區內，就近得到妥適之醫療及生活照顧，並於必要時提供機構式照護，工作重點如左：

(一) 社區式照護：為求能於社區中就近提供無自顧能力老人及其家庭必要之協助與支持，特於縣市或直轄市區推動成立「長期照護管理示範中心」，試辦長期照護單一窗口制度，截至本（八十八）年六月，已於臺北、臺中、嘉義、高雄、花蓮、臺東等六個地區分別成立示範中心，八十九年度並將於其他縣市繼續推展，藉以建立整合性服務網路。此外，加強充實社區化照護設施，輔導衛生所及公、私立醫院護理之家辦理居家照護與日間照護服務。另鼓勵護理之家辦理暫托服務，提供家庭照顧者暫時休息之機會；鼓勵民間團體成立「照護者支持團體」及辦理照顧訓練課程，以協助照護者紓解長期照護病患之生理、心理及經濟層面之負荷與壓力，提升民衆照顧能力。

(二) 機構式照護：為充實長期照護設施，特運用醫療發展基金，於八十一年及八十二年獎勵民間醫院設置慢性病床，八十四年獎勵醫院附設護理之家。此外，依「老人長期照護三年計畫」，輔導公、私立醫院及榮民醫院等未充分利用之病床轉型為護理之家，並輔導獨立型態護理之家設置。預計至民國九十年，國內此類照護床位可達一一、四三〇床，平均每萬名老人有五九・五六床，應可紓解長期照護資源不足之情形。

(三) 檢討修正相關法規：修正護理機構設置標準及護理人員法施行細則，放寬護理之家設置程序與條件。

三、有關建議增加老人安養機構輔導人員一節，依地方制度法規定，社會福利業務係屬各級地方政府自治事項；同法第六十二條規定，各級地方政府之組織，由內政部擬訂準則，報院核定；各級地方政府應依準則擬訂組織自治條例，經同層級民意機關同意後據以辦理，至各地方政府所屬機關及學校之組織規程，則由各該政府定之。是以，各級地方政府所屬老人安養機構輔導人員之設置與調整，須由各該政府配合訂定或修正相關組織法規時，考量其財政負擔及業務實際需要，本於權責處理。許委員所提臺北市立浩然敬老院輔導人力不足問題，行政院人事局已另函轉請臺北市政府參考。

(一四四五) 行政院函送王委員昱婷就防範網路色情問題所提質詢之書面答復，請查照案。

(行政院函 中華民國八十八年七月三日臺八十八專字第二五九二六號)

(立法院函 編號：四一一一五一三九三八)

王委員就防範網路色情問題所提質詢，經交據有關機關查復如下：

一、網路之開放及使用有其不受限制之特性，因此在網路使用人口不斷增加、應用層面日漸普及下，如何防制網路色情與暴力，向為政府之重要工作項目之一，行政院研考會刻正委託交通大學進行網路資訊內容分級管理及實施策略之研究，期利用網路分級制度，讓使用者經由公開、客觀之分級資訊，選擇適合個人需求之電子資訊，特別對未成年人之家長，可藉此機制保護子女免於不良資訊之污染。

二、交通部目前正負責協助網路服務及資訊提供業者儘速成立自律委員會，制定自律公約，以民間自律力量提升網路內容與品質。同時HiNet、SEEDNet、蕃薯藤等網站均提供兒童與青少年健康之網站內容。行政院國家資訊通信基本建設專案推動小組民間諮詢委員會已結合民間社團力量與資源，研擬打擊網路色情及犯罪具體做法，配合行政機關共同防制色情；並設置防制資訊網站，提供網路色情相關法律資訊與保護兒童與青少年上網資訊，共同檢視網站內容檢舉色情網站。又，為保護兒童及青少年，杜絕以兒童與青少年為內容之色情網站，對經營該類色情網路業者採加重處罰之規定，即依現行民法、刑法、兒童及少年性交易防制條例之法規切實嚴格執行。

三、鑑於臺灣學術網路之推廣已普及至各級學校，教育部將加強學校遏止網路色情之宣導，教導學生正確使用網路，由師生共同防止色情網站泛濫，執行資訊教育基礎建設計畫，規劃全國十二個區網中心及五十二個縣市教育網路中心建置代理伺服器及防火牆，協助各連線學校對色情網站之過濾，防制學生接觸不良之網路資訊，並加強左列性教育工作：

(一) 於八十六年三月七日成立教育部兩性平等教育委員會，訂定兩性平等教育八十七年度實施計畫，積極推動各項兩性平等教育工作。其中在國民教育九年一貫新課程中，依據現行國民小學課程標準，於六年級上學期起，即分別安排於國小「道德與健康」、「輔導活動」及國中「健康教育」及「輔導活動」科目中；並將個人衛生、家庭生活與性教育、愛護和認識自己身體等主題列入新修訂之國民小學教材；同時於八十六學年度起使用之國中新課程，增加優生保健、兩性互動等內容於教材或活動綱要中。

(二) 積極編撰幼兒、國中及高中職層級之兩性平等教育教材，並製作完成兩性教育教學錄影帶五卷，作為國、高中職兩性平等教育相關課程之補充教材；辦理兩性平等教育工作坊，培訓種籽教師，強化學校教師兩性平等教育知能，以及處理性騷擾及性侵害事件之能力。此外，亦委託設置兩性平等教育資料及諮詢中心，編印兩性平等教育季刊等刊物，提供教師相關問題諮詢服務。

(三) 配合兒童及少年性交易防制條例之公布，於八十五年三月十三日函頒教育部辦理兒童及少年性交易防制教育宣導辦法，規範並落實性交易防制教育宣導工作，監督教育人員善盡通報主管機關或相關單位之責任，以保護兒童及少年免於遭受性侵

害；督導並補助各縣市成立兩性平等教育資源中心學校，辦理兩性平等教育工作研討會或示範觀摩活動等。

(一四四六)行政院函送委員黃木添等二人就加強橋樑維修與檢測工作問題所提質詢之書面答復，請查照案。

(行政院函 中華民國八十八年七月三日臺八十八專字第259227號)

(立法院函 編號：四一一一五十四一二)

黃委員就加強橋樑維修與檢測工作問題所提質詢，經交據交通部查復如下：

一、本部於民國八十六年一月二十七日召開之「研商橋樑受損情形及修復保固資料調查統計案」會議結論(二)：請各橋樑主管機關調查統計受損橋樑資料，各主管機關並應定期做資料更新。故本部每年於雨季前，皆函請鐵公路各級橋樑主管機關確實進行橋樑檢測維護，就其管理橋樑於雨季來臨前完成檢測、維修及補強作業，隨時注意尚未完成修復之受損橋樑狀況，以適時採取必要之因應措施，維護公衆通行安全。

二、本部並請各縣市政府將橋樑安全維護工作列為重要施政項目，依其管理橋樑數目及狀況擬訂改善計畫，循序辦理相關維修補強改建之工作。如調查有列為受損極嚴重之橋樑，應封閉禁止通行；如實無法完全封閉，則應隨時密切予以監測，以確保通行之人車安全；列為受損嚴重等級以上之橋樑應設限重、限速等限制標誌，並協調警方加強取緝各項違規行為，以提高橋樑通行安全。

三、又橋樑安全管理、檢測維護工作涉及相當專業技術知識，為期審慎周延，本部已與內政部共同成立「中央橋樑技術諮詢委員會」，聘請學者、相關技師公會理事長、顧問公司代表及主要橋樑管理機關主管擔任委員，將就各項橋樑作業、標準進行研商推動。

(一四四七)行政院函送陳委員明文就降低傷害事故之發生問題所提質詢之書面答復，請查照案

(行政院函 中華民國八十八年七月三日臺八十八專字第259228號)

(立法院函 編號：四一一一五十三八五二)